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Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendő!:.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, szeptember 16.

Az államföntartó gazdaelem.
fáé.) A földmivelésügyi miniszter, mi­

kor vasárnap megnyitotta az agrármuze- 
umot azt a reményét fejezte ki, hogy ez 
az uj intézmény is hozzá fog járulni ah­
hoz, hogy az államföntartó gazdaelem 
sorsán segítve legyen.

A mezőgazdasági muzeum kétségkívül 
üdvözlésre méltó intézmény, melyre egy 
mezőgazdasági alapokon nyugvó államban 
a továbbfejlődés helyes iránya érdekében 
okvetetlenül szükség van. Elég későn hoz­
ták össze ezt a múzeumot, örüljünk tehát 
neki, hogy összehozták, hogy a milléniumi 
kiállítók voltak annyira hazafias érzelmitek 
és önzetlenek, hogy kiállított tárgyaikat 
átengedték az uj múzeumnak. Reméljük, 
hogy a nagyközönség ezentúl is hozzá fog 
járulni a megalapított muzeum fejleszté­
séhez és adományaival ki fogja egészíteni 
a ma még kezdetleges mezőgazdasági tár­
latot, melynek már mai szép anyagát is 
inkább egy muzeum alapjának kell tar­
tanunk, mint magának a múzeumnak.

Az is kétségtelen, hogy az agrár egye­
temre, mely ezzel a múzeummal karöltve 
szerveződik, nagy szükség van. Ha a föld­
mivelésügyi miniszter szorgalmasan fog 
dolgozni az agrároktatás terén, a gazda 
kiművelése érdekében, akkor hervadhatat­
lan érdemeket fog szerezni magának.

Az is bizonyos, hogy azok az ipari 
szakiskolák, melyeket a kereskedelemügyi 
miniszter a sorsüldözött vidékeken föl 

akar állítani, hasznos intézmények lesz­
nek. Minél inkább terjesztjük és fejleszt­
jük a mezőgazdasággal rokon, vagy azzal 
összeférő iparágakat, annál függetlenebbé 
tesszük a gazdát az időjárás viszontag­
ságaitól, annál jobban védjük öt a sors 
bármely fenyegető csapásával szemben.

De mindez a kétségtelenül hasznos 
intézkedés tulajdonképpen régi tartozás, 
melyről ma már alig szólhatunk, melynek 
nem ma, hanem talán évtizedekkel előbb 
kellett volna effekluálódnia, mert ezek a 
hasznos intézkedések nem a napnak, nem 
az évnek szólnak, hanem szólnak a jövő­
nek, melyet még el kell érnünk.

De hogyan érjük el ezt a jövőt, mely­
ben hasznosítani fogjuk ezeket az üdvös 
intézkedéseket, mikor a gazdának, az ál­
lamföntartó elemnek jelene van veszélyez- 

, tetve. Mindenfelől olyan értesítéseket ka- 
' punk, hogy a gazda az ország csaknem 
' minden vidékén a legnagyobb ínségnek 

néz elébe. A búza és rozsterméstől már 
nincs mit várnunk; jól tudjuk, hogy a 
cséplés végeredménye mindenfelé milyen 
szomorú volt. De a tengeri is rosszul si­
került, a burgonya elrothadt a földben, s 
mikor a gazda kiássa, még meg sem látja 
a burgonyát, mikor a bűzét már érzi. És 
igy van mindennel. Csapás csapásra tor­
nyosul és a gazda ki van szolgáltatva 
spekulációnak, uzsorának, tönkre jutásnak.

A kormány vetőmagot fog kiosztani; 
az helyes. De a módozatoktól is sok függ. 
Vájjon milyen részletekben fogja a kor­
mány visszakérni kölcsönét, s vájjon lesz-e 
elég mag a kormány rendelkezésére lévő 

uradalmakban, s vájjon a kormány jó- 
akaratu segítségéről tudnak-e mindenhol, 
ahol a gazdaközönség rászorul erre az 
inség-kölcsönre.

A magkiosztás az első segítség, mely 
tényleg a jelen számára történik. De ha 
jelen alatt nemcsak ezt az egy évet ért­
jük, vájjon nem lát-e a kormány olyan 
intézkedéseket szükségesnek, melyek nem 
akadémikus természetűek, mint az agrár- 
muzeum, agráregyetem, szakoktatás stb. 
Vájjon nem jut-e eszébe a földmívelés- 
ügyi miniszternek, hogy azok az agrári­
usok mondanak évek óta olyan dolgokat, 
melyeket megszívlelni nem ártolt volna 
olyan kormánynak, mely a gazdát, a la­
kosság háromnegyed részét, tényleg állam­
föntartó elemnek tartja.

Hiába, a Tisza István agrárpolitikájá­
ról kisül ilyenkor, hogy az tulajdonkép­
pen teljesen meddő. Attól a pénzbeáram­
lástól, melyet ezek a merkantilista agrár­
politikusok olyan örömmel üdvözölnek, 
joggal óvja a belügyminiszter a gazdákat, 
mert hát az a pénzbeáramlás csak uzsora­
kamatra kerül a megszorult gazda kezébe.

Ilyenkor kitűnik, hogy első sorban 
arra volna szükség, a mitől ezek az urak 
félve félnek, mert bankjaikat látják meg­
támadva általa: a szövetkezetekre. Mikor 
a kormány egy tagja figyelmezteti az ille­
tékeseket, hogy a megszorult gazdák ne 
essenek áldozatul az uzsorának s mikor 
a kormány többi tagjai, mondjuk a leg­
nagyobb jóakarattal gondolkoznak azon, 
vájjon minő eszközökkel segíthetnének az 
akut bajokon és előzhetnék meg a jövendő

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Nászutazas.
Irta: Gerő Lejos.

Szép volt, magasztos volt az esküvő. A 
pap szívhez szóló szavakban kötötte lelkűkre 
az egymás iránt való hűséget, a szeretettet vál­
ásuk és hazájuk iránt és még több olyan dol­

got, amik iránt e perczben nem igen tudlak 
érdeklődni.

tilalmas volt, sokáig tartott a lakadalmi 
eniegség. A fiatalok lelke már a messze tá- . 
o an röpködött, türelmetlenül várták az in­

dulás idejét.
ban ' S ™’k°r végre Piroska szürke utiruhájá- 
f„d,n J.1 úkott a verenda lépcsője előtt bizony 
/ s ” volna az az uj férj, aki a búcsút 

z.uia igyekezett volna nyújtani.
a mv ir°^a vég‘g<?sókolla a jó öreg szülőket, 
mali0?, isinerősöket, aztán felszállt cso- 
kal'ii'- Jí^ra*ÍO(?va a kocsira. Nagyperemü 
álljszalagja libegő csokorba volt kötve 
lámJjl]/i vagy talán csak keblének hul- 
kifeJkui? olyan nagyon, a mely majd

u.a se'yern nlazó köpenykét.
------------at aztán csakugyan Bécsbe? — 

kérdé apja, mikor már Géza is végigérte egy 
ily fajta bucsuzás minden keserűségét.
“ — Oda édes apán*, azután pár napig Pest­
re! — felelte Piroska.

— Ne menjetek gyerekek! — kérlelő az 
öreg. De mintha fiatalok közelsége egy ellenál- 
hatatlan villamos áramot fejlesztett volna, a 
két tüzes ló nagyot rántott a kocsin és pár 
perez múlva már ott vágtattak a vasút felé 
vazető poros utón.

És most országra szóló szerencsétlenség 
történt.

A vonat épen az uj házasak előtt robogott 
ki az indóházból.

Lemaradtak.
Géza és Piroska farkas szemet néztek 

egymással. Pár perczig alig tudtak szóhoz 
jutni.

— Hát most? — tört ki végvre Géza.
Piroska elkomolyodott.
— Hát visszamegyünk! szólt csöndes 

megadással.
— Nem, nem csak azt nem! — kiáltott 

Géza. Mégegyszerr buezuzni! Nem, nem!
— De hát mit tegyünk?
— Hopp, megvan! — riadt fel az uj férj 

és a kipattant isteni szikra boldog derűbe 
vonta homlokát.

Felesége kiváncsi szemekekkel nézett reá.
— Mi van meg?
— Felséges eszme!
— Halljuk!
— Nos tehát. Ezzel a kocsival elmegyünk 

a legközelebbi állomásig, ott bevárjuk a hajna­
li vonatot s azzal utazunk tovább.

— Bravó, nagyszerű! — tapsolt örömében 
az asszonyka, és a másik perczben már ott 
robogott a kocsi a héthársiuton tegerboldogsá- 
got vive magával.

Jóképű magyar vendéglős fogadta őket, 
mikor másfélórai ut után Héthársra értek.

A felpako|t kocsi megértette vele a hely­
zetet.

— Csak tessék belebb kerülni drágáim! 
Pompás jó szobát adok.

Csakugyan szép volt a kis szoba. Ablaka 
tárva volt szabadon járhatta az esti langy 
szellő, melódikus nótákat susogva a falombok 
között, melyek egyik másika kíváncsian hajolt 
be az ablakpárkányon. A keresztül szűrődő 
napsugár aranyos fénye ott tört meg egy me- 
nyezetes ágy hófehér párnáin. És egy távoli 
bokorban egy tapintatlan csalogány csattogta 
el egy névtelen nagy zeneszerző legszebb nász­
indulóját.

Majd kiszaladt a lelke akkorát füttyentetta
'nládi első

’“‘“öséfl fi, 
••«'Uy! fehér és vörös borokCzeglédy Sándornál ~

Az árak a hirdetési rovatba« olvashaték. —10—•
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bajokat, vájjon nem jut-e eszükbe a kor­
mány tagjainak az a mulasztás, az a rossz­
akaratú hanyagság, mely a kormány lelki­
ismeretét a szövetkezéssel szemben terheli.

Hiszen nyilvánvaló dolog, hogy mind­
ezek a bajok sokkal kisebb sulylyal ne­
hezedtek volna a gazda vállaira, ha a 
szövetkezés, melyet a nemes ügy egyes 
lelkes apostolainak az uralkodó rendszer 
ellenére is sikerült szép sikerre juttatni, 
olyan erkölcsi és gazdasági támogatásra 
talált volna az állam kormánya részé­
ről. a minőt megérdemelt volna. Mert 
hiszen a gazda hitelügyének alapos ren­
dezése szövetkezetek nélkül el sem kép­
zelhető. A szövetkezés ezer orvosságot 
nyújt a gazda bajára. Az önsegély elve 
pedig, mely a szövetkezés lelke, indító 
ereje, azt jelenti, hogy mindezek az esz­
közök az államnak vajmi kevés áldoza­
tába kerültek volna.

De hát az állam kormánya ezt a cse­
kélységet sem szánta a gazdának, mert 
az uralkodó rendszer matadorjai bank­
jaikat féltették az önzetlen konkurren- 
cziától. így azután évszámra kérték a 
szövetkezés úttörői, hogy az állam leg­
alább jóakarata asszisztencziát kiztositson 
a szövetkezésnek, legalább törvényről 
gondoskodjék, legalább a viszonyokat ren­
dezze — hisz ez az állam kötelessége s 
egy minimális segítségben részesítse az 
ügyet, mely idegen földön óriási eredmé­
nyeket vívott ki.

Nem. a kormánynak még ez az ál­
dozat is sok volt és dialektikával igye­
kezett elütni a kérdési, mikor ismételten 
felvetették. Így tehát nincs okunk csodál­
kozni azon, hogy az uzsorások rávetik 
magukat a nyomorúságba jutott gazdákra 
kihasználják kényszerhelyzetét s az Ín­
ségbe jutott gazdát az adóság terhével 
fojtják meg, ráviszik állatainak eladására, 
földjének eldarabolására, elharácsolására 
s földönfutóvá, proletárrá teszik a gazdát.

De nemcsak az uzsorásoktól, hanem 
a vidéki pénzintézetektől is óvnia kel­
lett volna a miniszternek a gazdát. Hi­
szen az uzsorás is alig vesz több kama­

tot a pénz után, mint az a lő—25*/»-ra 
dolgozó pénzintézet, melynek 300e/.-os 
dividendáját a kormány oszlopos hívei­
nek sikerült eddig a szövetkezetek kon- 
korrencziájától úgy félig-meddig megóvni.

De ez még nem minden, a mit a szö­
vetkezés utján elérni lehetett volna. A 
termelésnek, értékesítésnek minden vona­
lán hasznára van a gazdának a; szövet­
kezés. Hiszen a gazdának mai baján, ne­
vezetesen azon, hogy a 12—13 forintos 
búzaárak daczára 7—8 forinton adta el 
a búzáját, szintén lehetett volna segíteni 
szövetkezeti tárházak utján. Hiszen ha a 
gazdának ideje van, nevezetesen terhei 
időt engednek arra, hogy búzájával be- • 
várja a magasabb árakat, akkor nem ' 
kell eladnia az első jelentkezőnek olyan 
áron a gabonáját, a hogy az kívánja. A 
tárházakba betárolva és reá kölcsönt fel­
véve eltarthatja gabonáját a gazda ad­
dig. a mig az árak megállapodtak, a mi­
kor már nemcsak a falu korcsmárosa, ha­
nem a gazda is tudja a búza ártendenczi- 
áját, a készletek és a fogyasztás igé­
nyeinek arányát

Az idei év tanulsága a kormánynak 
is tanulságul fog szolgálni, meg a gaz­
dáknak is. A kormány talán figyelmessé 
lesz az eszközökre, melyeket az agráriu­
sok régen hangoztattak — sajnos süket 
füleknek, a gazda pedig fölfogja ismerni 
azt, hogy a helyes ut csak a szövetke­
zés útja, hogy ha maga a gazda nem 
tesz a maga érdekében valamit, akkor 
bizony éhen halhat — az agráregyetem 
küszöbén.

A most ébredő parlamenti szezon pe­
dig megfogja mutatni, hogy a kormány 
mire tartja érdemesnek az »államföntartó 
gazdaosztályt«.

A Felségek megérkezése Mohácsra.
— Távirati értesítés. —

Az udvari vonatok megérkezése előtt fél­
órával megeredt a szakadó s a eső, több ezerre 
menő közönséget, mely szabadban állt, az sem­
mikép sem zavarta abban, hogy kitartson he­

lyén. A királyi sátor előtt, melyekor csillárok 
fényét ezerszeresen verték vissza az elhelyezett 
tükrök, Frigyes főherczeg főtisztviselöin kívül 
állást foglaltak Fehérváry Imre b. főispán. Da- 
róczy Aladár titkárával, Trixler Károly al­
ispán magyar díszben, tövábbá Opris “Péter 
posta és távirdaigazgató, Németh Sándor csen­
dőralezredes és Bogyay Sándor csendőrszáza­
dos. A vonat megérkezése előtt az eső elállt. 
Két óra 50 perczkor reggel az uralkodók fo­
gadására megjelent urak a királypavillon jobb 
oldalán elfoglalták helyeiket és rövid idő után 
királyunk udvari vonata kanyarodott be lassú 
robogással a pályaudvarba.

A király mngérkezése.
A mint a vonat megállt s a zsámolyt a 

kocsi hágcsójához eresztették, könnyű léptek 
ben szállt ki királyunk szürke vadászruhában, 
hosszú mencsikovban. A király után Frigyes 
főherczeg pécsi ezredének ezredesi ruhájában 
szállt ki, kíséretében voltak Paar főhadsegéd 
szürke vadászruhában, Ludvigh elnökigazgató 
magyar díszruhában.

Fehérváry főispán előlépve a következő 
üdvözlő beszédet Intézte királyunkhoz : Bara­
nya vármegye közönsége kimondhatatlan bol­
dognak érzi magát, hogy királyi Felséged e vár­
megye területét kegyes megjelenésével szeren­
cséltette, kérem fogadja Baranyavármegye kö­
zönségének legmélyebb hódolatát s egyúttal 
kérem legmagasabb parancsait.

A főispán szavaira Ö Felsége válaszolt : 
»Igen szívesen jöttem a vármegyébe, csak az a 
kár, hogy idő nem kedvez.

Ezután Fehérváry b. főispán bemutatta a 
felségnek Trixler alispánt, a mohácsi és bara- 
nyavári főszolgabirákat és Daróczy Aladár 
főispáni titkárt. Királyunk szétnézve, nagy meg­
elégedéssel jegyezte meg, hogy igen jól néz ki 
a ki a díszítés. Wolkenstein gróffal néhány szót 
váltott, majd Fehérváry főispánhoz és Trixler 
alispnhoz intézett kérdéseket. Az alispántól a 
mohácsi járás nagyságáról, az utóbbi árvízről 
tudakozódott Bogyay csendőrszázadostól tuda­
kolta megfelelők e a közrendészeti viszonyok 
és milyen csendőri intézkedések történtek a 
vadászatok alkalmából Panojott csendőrezredes­
től kérdezte Ó Felsége, hóimét való, majd is-

hajnali vonat, mikor Hélhársra ért ... A 
kakasok is erőteljesebb kórusban fújták reg­
geli kantátéjukat ... A vendéglős háromszor 
is felbátorkodolt az ajtóig, meg is görbítette 
nagy pecsétgyűrűé mutatóuját . . . Aztán egyet 
füttyentve, sarkon fordult s lecsoszogott a 
lépcsőn.

— Hadd pihenjék ki magukat! — düny- 
nyögte megelégedetten.

Bizony magasan állott a nap, mikor meg­
adták az engedélyt neki, hogy bekukkantson 
abba a kis szobába s felhúzták a zöld redőnyt.

A boldog ifjú pár egymáshoz simulva ál­
lott az ablaknál és végtelen nagy szerelmük 
egy forró imában szakadt ki szivükből.

— Bizony le tetszet késni! — movolygolt 
házigazdájuk.

— Csak a vonatról! egészité ki Géza. 
Majd megyünk délután.

Megyünk ám. Csakhogy előbb kimentünk 
ebéd után a kis erdőbe, ott leheveredtünk a 
a puha pázsitra, felnéztünk a kék égre, a hol 
hófehér báránykák játszadozva űzték egymást 
hallgattuk a rigófültyöt, harkálykopogást, futot­
tunk a fürge kis zöld gyik után.

Az a kis szoba újra lakóul látta és dehogy 
engedte volna ki a reggeli vonathoz-

Reggeli után szives házigazdájukkal kirán­
dultak a szőlőhegyre. Az ebédet is ott költöt­
ték el, zöld folyondáros verendán, a hová el­
ért a völgyben fekvő hat községtemplomának 
déli harangszava. A menyecske sajátkezüleg 

főzte a jó bográcsos gulyást. Öreg este volt | 
már, mire haza értek.

Az ifjú házasok három álló hétig nem tud­
tak megválni attól a helytől, a hol először ju­
tottak annak bizonyosságára, hogy egészen egy­
máséi. Ez. idő alatt’ hirt nem hallott felőlük 
senki. — de senki.

Képzelhető, mennyire kétségbe voltak esve 
az öregek, hogy kedveseikről épen semmi ér­
tesítést se kaptak.

Az első hét csak eltelt valahogy. A vége 
felé ugyan kissé fájt már az a jó szülői szív, 
de szótlan maradt. Aztán kezdődtek a különös 
szemrehányások.

— Te vagy az okai — szólt Piroska apja. 
Te küldted el őket.

— Hisz kötéllel nem foghatjuk itthon. Az­
tán ki hitte volna, — szólt a másik apa, — 
hogy igy elfel^tsenek!

Az anyák sokkal tragikusabban fogták fel 
a dolgot.

— Persze a férj uraknak csak a nagy vá­
ros kell. Ott a sok czifra úri dáma! Szegény, 
szegény Piroska!

— Az ám! A te Piroskád felcsipett bizon- 
nyára valami ficsurt magának és az én Gézám..

— Jaj, talán öngyilkosok lettek!
Hideg borzongás futott át valamennyiü­

kön. Azután mentek a sürgönyök Bécsbe, Bu­
dapestre, a rendőrséghez. Mozgósítva lett az 
egész hadsereg, hogy a fiatalok nyomára akad­
janak.

Hasztalan. A kétségbeesés elérte csimbo- 

rasszóját, mikor egy szép napon betopant az 
ifjú pár.

Az örömnek s megelégedésnek leplezetlen 
kifejezése úgy oda volt írva arczukra, hogy az 
öregek még a szemrehányásokat is elfeledték 
Csak kérdéseikkel halmozták el őket.

— Hát hol voltatok ?
— Hol? Hát Bécsben, Pesten!
— De hogy ott nem találtak!
— Nem, mert . . . mert a király vendé­

gei voltunk!
— Igen, a király vendégei! tóditotta Pi­

roska, ott laktunk.
— Egy úszó palotában!
— Egy tündér palotában.
Az öregek csak néztek.
— És úsztunk!
— Igen úsztunk.
— Ugyan ne hazudozzatok annyit, hisz 

nem is tudtok úszni! — törtki végre az apa.
— Nem-e? — büszkélkedett Géza. Tu­

dunk mi már mindent édes apám. Mindent. 
Igaz-e Piroska.

Piroska lesüté szemeit s arczának bíbor 
pirosságán két gyémántos könycsepp peregett 
végig. Aki akarta, megérthette belőle, hogy 
ezek már csakugyan tudnak úszni.

Hát kérem alássan, ez az igazi nászutazás. 
Olcsó is, jó is és meg is teszi ugyanazt a 
szolgálatot, mint a nagy nászutak.

Ezt aztán én is bizonyíthatom, mert Pi- 
roskáék első gyermekének én vagyok a — ke­
resztapja.
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,t az alispánhoz intézett kérdést, vajion az 
■rviz által okozott károkon kívül az aratáz is . 
kedvezőtltn volt-e? Az alispán igenlöleg vála- í 
szOlt. de megjegyzé, hogy jobk gabonaárak ; 
némileg bárpótolják a gazdákat. Az uradalmi 
tisztviselőktől a vadászati kilátásokról tudako­
zódott, majd Oaar gróf főhadsegéd beérkezett 
táviraton adott át a felségnek, melyneb elöl- I 
vasasa vógdtt a pavilonba vonult vissza, Visz- i 
szatérve, még néhányát a jelenlevőknek meg- ' 
szólította. :

A német császár.
Tizenöt perez eltelte után Ludvigh el- 

nökigtzgazgató jelentette a felségnek, hogy 
a német-császár vonata érkezik csakhamar 
be is érkezett. Királyunk egyedül haladt a 
király-pavilontól és körülbelül húsz lépés­
nyire megállóit a vonat elé, majd odasietett 
Frigyes főherczeg is, hogy fogadja legmagasabb 
vendégét. A ötödik császári koronával ellátott 
kocsiban az ajlónái már feltűnt Vilmos császár , 
alakja molnárkék vadász ruhában, ép olyan 
szárnyas kabáttal, kurta vadász (őrrel és kő­
kemény vadászkalappal. Királyunk hozzálépett 
és meleg kézszoritással üdvözölte a német 
császárt, kitől kérdezte, hogy aludt. Pompásan 
válaszolta Vilmos császár.

Ezután a császár sietve ment a pavilion 
felé, kol királyunk Fehérváry főispánt mulatta 
be. A császár kezet fogott a főispánnal, mond­
ván, hogy nevél nagyon jól ismeri, majd Fri­
gyes főherczeg, főtisztviselőivel szorított kezet, 
kérdezősködve az időjárásról. A két ural­
kodó az egybegyült nép lelkes éljenzéseitől ki­
sérve a »Sophie» hajóra szállt.

Vilmos császár lakosztályába átvette a 
Mohácsra érkezett táviratokat, melynek elolva­
sása után az étterembe ment. Itt 0 Felségével 
együtt asztalhoz ült és a felságek elköltötték 
vacsorájukat.

Ezalatt a »Sophie árboczára felhúzták a 
német császár zászlaját.

A villamos reflektort azonban nem gyúj­
tották meg, nehogy a parti erdőség szarvasait 
elzavarják, Erre a hajó megindult Prokopfok 
felé, a hova reggel négy órakor érkezett 
meg. i

A »Sophie« kikötése után a felségek azon­
nal lesre mentek s 8 óráig vadásztak.

Kevéssel 8 óra után az uralkodók vissza­
tértek a hajóra, hogy ott költsék el a reggelit.

Az étlap következő volt:
Beuf brouillé nature.
Poulets aux riz.
Viande froid.
Gelée soufflée aux chocolade.
Fruits.

Reggeli után Vilmos császár kocsira ülve 
elindult Frigyes főherczeg karapáncsai erdész­
lakához, ahova 10 órakor érkezett meg. A csá- . 
szár rögtön felment a lakosztályába, ahol már 
várakozott reája a Berlinből érkezett futár, aki í 
a postát hozta magával. Ezt a császár Schwe- ‘ 
r‘n tanácsossal azonnal feldolgozta.

Blharvármegye őszi közgyűlése. í
— Második nap. —

Ha már az első napon is igen lanyha volt ; 
az érdeklődés Biharvármegye őszi közgyűlése i 
Ir nt, mivel a bizottsági tagok legnagyobbrésze 
most mezei dolgokkal van elfoglalva, képzelhető 
°gi milyen volt a közgyűlés képe tegnap, an- 

nak második napján.
A szorosan vett tisztviselői karon nem volt 

n. Senk* a közgyűlési teremben, ami különben 
8yon érthető dolog, tekintve, hogy érdekesebb
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tárgy egyetlen egy sem volt az egész tegnapi 
tárgysorozaton.

A gyűlés lefolyása egyébként a következő volt. í
Jelen voltak: Dr. Beöthy László főispán el­

nöklete alatt Szunyogh Péter alispán, Papp János 
főjegyző, Lovassy Andor, Baranyi András, Balogh 
Elemér, Keszthelyi Zoltán, dr. Popovics György, 
Kiss Gyula, Miskolczy Árpád, Jancsó Károly, ifj. 
dr. Des Escherolles Kruspér Sándor stb.

Dr. Beöthy László főispán a közgyűlést 
reggel 9 órakor újra megnyitotta.

Az ülés a jóváhagyás végett beterjesztetett 
községi szabályrendeletek tárgyalásával kez­
dődött.

Jóváhagyott szabályrendeletek.
Bihar község H. V. Pályi, Újpalota, Less- 

Pósa, Szakadát, P.-Sz.-Márton adóbehajtási, 
Belényes, Csatár és Tóttelek tüzrendeszéti és 
Csatár husvágási, továbbá Köbölkút, Koly.Nagy- 
Kágya, Kis-Kágya hegyközségi, Székelyhid köz- 
birtokossági, Szent-Jobb rendőrségi, Derecske, 
végrehajtási költségi, Széplak adóvégrehajtási, 
Micske éjjeli őrségi, Gyanta husvágási, Érmi- 
hályfalva járda szabályrendeletei jóváhagyattak.

Egyéb ügyek.
A somogy-uzsopai biróválasztás megsemmi- 

sitelelt. ;
Száhlender Károly és társainak a révi hid- ; 

nál vámmentesség élvezése iránt beadott kér- ■ 
vénye visszautasittatott. :

A felhőszakadás által sújtott Feketót köz- I 
ségnek 50 frt segélyt szavaztak meg.

B.-Ujfalu száraz malom vételi ügye jóvá- I 
hagyatott.

N.-Léta 12.000 frtos kölcsön felvétele iránti j 
határozata jóváhagyatott. i

A H.-Pályi toronyóra költségeire nézve ho­
zott határozat megsemmisitetett.

Tamásda utcza padlózási ügye jóváha­
gyatott.

Ezenkívül még számos más lényegtelenebb 
ügy tárgyaltatott le s mintegy 200 község szá- < 
madása hagyatott jóvá.

A közgyűlés */, 1 óra tájban ért véget.

ÚJDONSÁGOK. I 
TÁJÉKOZTATÓ. i

Szentembe®!”. Országos vásár utolsó napja ; 
Nagyváradon. :

Szeptember 17. A népnevelési egylet ülése I 
d. u. 4 órakor.

S z e p t e ni b e r 17. A kongnia felszólamlási bi­
zottság ülése d. e. 10 órakor és délután 4 órakor.

Szeptember 18. Nagyvárad pénzügyi bizott­
ságának ülése d. u. fél 4 órakor.

Szeptember 18. Tánczmulatság Konyáron.
Szeptember ,19. Iparos ifjak egyletének zász- 

felavatási ünnepélye Ermihályfalván.
Szeptember 20. A tüzérlaktanya átadása.
Szeptember 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán.
Szeptember 25—26. Lóversenyek Nagyvá- í 

radon I
Szeptember 26. A nagyváradi áruraktár r. t. 

közgyűlése d. e. 11 órakor.
Szeptémber 26. A tenkei ipar és gazdasági 

takarékegylet nagygyűlése.
Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon.
Október 3. Tenyászállatkiállitás B.-Diószegen.
Október 4. Megyei közig, bizottsági ülés.
Október 14. Városi közügyek.
Ük lób e r 15—20. Katonai ellenőrzési szemle Nagy- 

Váradon.
Régészeti és történelmi muzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért- Más időben 50 kr.

* Jönnek a katonák. Tegnap este 1G óra 
után érkeztek meg a 37-es bakák Aradmegyé- 
ből, hová az őszi nagy gyakorlatokra még a 
múlt hó végén elmentek. A nagyváradi hon­
védek pedig, mint teljesen hiteles forrásból 
értesülünk, ma délután 5 óra 48 perczkor kü­
lön vonaton jönnek meg Komárom megyéből. 
Mindkét ezred már holnap leszerel s a 
gált bakákat haza eresztik.

* Autonómiai választások. Tegnap a kö­
vetkező értesítéseket kaptuk az uj autonómiai 
választásokról: Beélben 34, F u r t á n 24, 
B o d o n o s-T a t a k á n 36, É i-A d o n y b a n 
16, 11 o s v á n 20, Mez Ő-K eresztesen 
40 és M i c s k é n 23 szavazattal Dr. Hoványi 
Gyula választatott meg. Eddig Dr. Hoványi 
1096 szavazatot kapott 27 plébániáról.

* Pályázat az újvárosi plébániára. A 
Nemeskey Andor kinevezésével megüresedett 
várad újvárosi plébániára, — melynek ideigle­
nes vezetésével Tarnay Károly, székesegyházi 
karkáplán lett megbízva — pályázatot hirdetett 
a bibornok-püspök. A váradi káptalanhoz, mint 
a plébánia kegyurához czimzendő folyamodvá­
nyokat október 8-ig kell benyújtani.

* Választások az akadémián. Régen nem 
látott olyan mozgalmas napokat a jogakadémia, 
mint az idei évben. Feltűntek már a kortes 
tollak és jelezve a küzdelmet, a mely folyik 
az elnök választás kérdésében. A kortestolak- 
kal együtt mégindultak azonban a kortes fo­
gások is, hogy tévútra vezessék az ellen pártot 
s ily módon biztosítsák a maguk részére a 
sikert. Lapunk t. számában jelent meg az a hír, 
hogy ha a többség T h u r y Lászlót győzelemre 
segítené, az esetben a győztes párt segély egy­
leti elnöknek M i 1 I y e Gyulát kiáltaná ki. Vett 
értesülésünk szerint M’i 11 y e Gyula a segély­
egyleti elnökségre egyátalán nem reflektál s 
igy az említett elnökségre egyedüli jelölt Pus­
kás Béla,

* Egyetemi megnyitó ünnepély Kolozs­
várt. F. hó 15-én tartotta a kolozsvári egye­
tem megnyitó ünnepélyét, mely alkalommal 
első sorban Farkas Lajos dr., min. tan., 
volt rector számolt be a lefolyt és nevezetesebb 
eseményeiről az egyetemi hallgatók számának 
növekedéséről, Martin Lajos év Brassai Sámuel 
haláláról s az egyetem azon fényes ünnepéről, 
mely József kir. herczeg tudorrá avatása al­
kalmával folyt le a kolozsvári alma mater falai 
között. Utána Lechner Károly dr. mondott 
a valódi pedagógus higgadtságával, a komoly 
tudós mély tudásának teljes apparátusával s 
az igaz hazafi nemes lelkesedésével egy remek 
beszédet az egyetem »én«-jéről, az egyelem 
függetlenségének, autonamiájának szükségessé­
géről.

* A liberális párt bukása az egyetemen. 
Minden évben közvetlenül a gólyák bevonulása 
után nagy korteskedés indul meg a budapesti 
alma mater falai között. Az Egyetemi Kör 
elnököt alkotmányos lármával és veszekedés­
sel választják meg évről-évre s ettől a hagyo­
mányos szokástól az idén sem tértek el. Na­
pok óta elkeseredetten küzdött az Ortmann és 
a Gergely-párt, mig végre ma döntésre került 
a dolog. Csak tavaly ilyenkor volt hasonlóan 
lármás az egyetem. A vörös és zöld tollas if­
jak naphosszat éljeneztek, abczugoltak és re­
kedtre énekelték magukat a kortes nótán:

Jaj, be magas ez a vendégfogadó.
Van-e benne Ortmann-párli szavazó.
Ha nincs benne Ortmann-párti szavazó,
Dűljön össze ez a vendégfogadó.

A nagy lármában egészen elveszett a vá­
lasztási elnök csengetyüjének szava. A szava­
zás éjjeli tizenegy óra tájban ért véget s az 
volt az eredménye, hogy az Ortmann-párt ke­
rek 200 szavazattal győzött. Örömmel adunk 
hirt e választás eredményéről, mivel Ortmann 
az antiliberális párt jelöltje volt s megválasz­
tása ismét élénk tanúbizonysága annak, hogy 
az ifjúság végleg szakítani kíván a nagy hangú 
liberálizmssal.

* Az építendő színház alapja. Nem arról 
az alapról szólunk, a melyet valamikor az épí­
tész fog a nagyváradi színház építésénél lera­
katni, hanem a melyet dr. Várady Zsigmond 
törvényhatósági bizottsági tag akar létesiieni. 
Dr. Várady ugyanis azt látja, hogy a Bémer 
téri terv és a Bazár-szoros kiszélesítésének el-

kiszol- | fogadásával a törvényhatóság ismét elhalasz­
totta a színház felépítését. Attól fél. hogy ezzel
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a hallgatással oda jutunk, hogy nem lehet 
egyáltalában színházat építenünk sehova, mert 
el megy a pénzünk másra. Ezt akarja meg­
akadályozni azon legújabb indítványával, a me­
lyet tegnap adott be a szinügyi bizottsághoz. 
Ebben azt indítványozza, hogy a színházra 
szánt összeg s így a jövö évi költségvetésbe 
felvett 400 ezer korona is, szakittassék ki a 
városi házi pénztárból s wint külön szin- 
Jtázalap kezeltessék s ez által biztosittassék. 
Az indítványt a szinügyi bizottság közelebb 
tárgyalni fogja.

* A honvédhadapródiskola építése. A 
Rhédey kerti nagy fasor jobb oldalán épülő 
honvédhadapródiskola építése rendkívül serény 
módon halad előre. Mintegy ezer munkás dol­
gozik szakadatlanul még az ünnep és vasárna­
pokat sem véve ki, hogy az épület még a fagy 
beállta előtt tető ilá kerüljön. Az építés oly 
gyorsan halad előre, hogy tegnap már elérkez­
tek a földszinti ablakok építéséig. Mintegy va­
rázsütésre emelkedik ki a hatalmasnak ígér­
kező épülettömb a földből, hol eddig folyton 
csak káposztát, hagymát és zöldséget termel­
tek a jámbor bolgár kertészek. Csupán azt az 
egyet nem értjük, hogy miért kellett az épü­
letet olyan görbe vonalban építeni, hogy a rhré- 
dey-kertbe vezető kocsi úttal 45 foknyi szöget 
képez s igy egy cseppet sem szinmetricus. Az 
épülettől mintegy kél- háromszáz lépésre fo­
lyó Aduna patak szabályozási munkálatai is 
már csaknem készen vannak. Szóval a Shé- 
dey kert környékére alig ismerhetni rá..

* Állásától elmozdított tanár. Nagy és 
az érd. róm. kath. status világi tanáraira nézve 
következményeiben felette fontos határozatot 
hozott Majláth Gusztáv gr. erdélyi püspök in­
dítványára f. hó 13-kán a status igazgatóta­
nácsa, a midőn Paál Géza brassói gymn. ta­
nárt, mivel oly házasságban élt, melyet csak 
a polgári forum előtt kötött meg, állásától 
megfosztotta.

* Állatorvosok kiképzése. A földmivelés- 
ügyi miniszter tegnap értesitette a törvényha­
tóságokat, miszerint azon szándéka van, hogy 
nemcsak elméletileg, de gyakorlatilag is kép­
zett állatorvosokat bocsásson az állattenyész­
tők rendelkezésére s ezért elhatározta, hogy 
az állatorvosi akadémiát két évre évi 600 frt 
ösztöndíj és szabad lakás élvezete mellett a 
m. kir. állami méneseknél fogja alkalmaztatni, 
hogy gyakorlati szakképzettséget is szerezhes­
senek. Az alkalmazás f. évi november 1-én 
kezdődik. A pályázatok folyó évi október 20-án 
járnak le.

* Öngyilkos juhászbojtár. Bihar-Nagy- 
Bajomból Írja tudósitónk, hogy egy R e b ö k 
János nevű 15 éves juhászbojtár a Dancsháza 
és N.-Bajom közötti úton egy hidkarfájára fel­
akasztotta magát. A szerencsétlen gyereket az 
vitte az öngyilkosságra, hogy a gazdája juhait 
a múlt napokban összezavarta a községi fejör 
juhász Gál József ; yájával s e közben Gálnak 
egy birkája elveszett; Gál erre fenyegetni kezdte 
a fiút, hogy ha a birkát elő nem keríti, úgy 
>megnyúzatja a csendőrökkel.« A fiú erre el­
keseredésében és félelmében egy kölcsönkért 
kötéllel felakasztotta magát. A hullavizsgálatot 
Fábik Lajos községi orvos végezte. Reméljük, 
hogy a csendőr-nyuzással fenyegető juhászt 
alaposan megbüntetik.

* Esküvő. Markusz József nagyváradi 
előnyösen ismert kereskedő szeptember hó 22- 
én délután 4 órakor tartja egybekelését Liptó- 
Szent-Miklóson Landau Laura kisasszonnyal.

* Kivágásra ítélt gesztenyefa. Nagyvárad 
város tanácsa tegnap arról értesitette a megyei alis­
pánt, miszerint tekintettel arra, hogy a vármegye­
ház ellőtt közterületen lévő óriási gesztenyefa a 
kir. ügyészség hivatalos szobáinak világosságát el­
veszi, engedélyt adott a fának az ügyészség költ­
ségén leendő kivágatására. Ez a gesztenyefa, mely 
valóságos diszét képezi a városnak s mely a kir 
ügyészségi épület zordonságából annyit elvett, tehát 

áldozatul fog esni a fejszének. Más városban drága 
pénzen vennék meg az ilyen gyönyörű árnyas fát, 
nálunk pedig kivágják. Volt alkalmunk inegyőződni 
róla, hogy e fa csak nagyon kevéssé homályositja 
el a szobát, sőt ellenkezőleg a bentülők szemé­
nek csak jót tesz, ha a folytonos Írás közben, 
szemük az üde, zöld leveleken pihenhet meg. Re­
méljük, hogy az uj kir. ügyész be is fogja ezt látni 
s megkegyelmez a gesztenyóriásnak.

* A halálos végű szerencsetlenséghez. 
Az igazságügyi palota építésénél előfordult sze­
rencsétlenség áldozatát, tegnap bonczolták fel 
a hullaházban s ugyan innen el is temették. 
A másik szerencsétlenül járt munkás állapota 
valamivel jobbra fordult s már eszméletét is 
vissza nyerte. A rendőrség többeket kihallga­
tott arra nézve, hogy nem terhel-e valakit vét- ; 
kés könnyelműség. A helyszíni szemle tegnap ’ 
történt meg, melyen részvettek: mint szakértő i 
építész mérnök ifj. Rimanóczy Kálmán, a bi- I 
róság részéről Ember Géza kir. albiró mint 
vizsgálóbíró, a rendőrség részéről pedig S a r-
k a d y József rendőrbiztos jeleni meg a hely­
színén. Nem állapították meg, hogy a vállala- • 
tot terhelné a szerencsétlenség.

* Pállfy huszárok gyásza Tegnapi szá- I 
inunkban lapunk távirati rovatában hirt j 
adtunk Erdődi Pálffy Móricz gróf haláláról, ki ’ 
Magyarországnak utolsó helytartója volt 1865-ben 
Bennünket még azért is közelebbről érdekel e • 
főur halála, mivel tudvalevőleg ő volt tulajdo- 1 
nosa a 15 sz. huszárezrednek, melvet nemré- j 
giben helyeztek át városunkból Bécsbe. Az el- < 
hunyt gróf 1861 óta volt a huszárezred tulaj- .' 
donosa. Tegnap helyezték örök nyugalomra ' 
Kaltenleutgebenben, temetésén a tisztikar kép­
viseltette magát s koporsójára az ezred névé- ; 
ben díszes koszorút helyezlek. — A kaltlenten- ; 
gebeni temetőből a szomlányi családi kriptába 
fogják áthelyzni.

* A halál torkából megmenekült bér­
kocsis. Könnyen végzetessé válható szerencsét­
lenség történt f. hó 15-ikén Kolozsvárt. Palacsa ‘ 
István bérkocsis fogatának ugyanis neki ment
a közúti vasút mozdonya s a hintót darabokra i 
törte mig a bérkocsis a mozdony lámpatar­
tójába kapaszkodva menekült meg a biztos 
halál torkából. A lovak szintén sértetlenek ma­
radtak. í

* Bontják az uszodát. Még hivatalosan 
be sem köszöntött az ősz s már is minden­
felé olyan őszi hangulat uralkodik, mint a leg­
később októberben. Az uszoda lebontásához is 
hozzá fogtak s úgy látszik, hogy már csak­
ugyan lassankint igazi ősz következik be. Az 
öreg Feldmann keservesen nézi a bontást, 
mert biz az idén, nagyon kevés hasznot hozott 
neki ez a negyven éves uszoda.

* Megkinozott tanoncz. Hogy meglábszijaz- j 
zák a csizmadia tanonczot, az már régi dolog i 
s módjával nem is árt az ipsének. De az oly ; 
veszéljes kínzás mit egyik nagyváradi csíz- j 
madia vitt véghez tanonczával megérdemli a 
kellő büntetését. Annyira elverte szegényt hogy , 
ájultan rogyott össze. A hatóságnál jelentést i 
tettek az esetről.

* Leányok színháza. A Debreczeni Svetits- i 
féle leánynevelő intézetbe csinos színpadot emel- I 
tek, hol az intézet növendékei, vallásos és er­
kölcs nemesitő kisebb színmüveket adnak elő 
egy-egy ünnepélyes alkalommal. A leányok kis 
színháza igen díszes kiállítású lesz; a díszlete­
ket Beczkóy József a debreczeni színtársulat­
nak a múlt évadban volt festője, a gépezeteket 
pedig Boránd György készíti, A munkálatok 
több mint egy hónapot vesznek igénybe s a 
leánynevelő intézet díszes színpadán a jövő 
hónap 19-én tartják meg a növendékek az 
első előadást, amely zenei számokból, egy kis 
színdarab és szavalatokból fog állani.

* Kosztul lett az utezán. Tegnap délután 
egy öreg asszony hirtelen rosszul lett úri ut­
ezán, és összeesett. Az elősiető rendőr kocsira 
tette és beszállította a közkorházba. Az öreg 
asszony nevét nem sikerült megtudni, mert je­
lenleg is eszméletlen állapotban fekszik. í

* Köszönetnyilvánítás. Pauker Dániel 
könyvkereskedő ur a várad-velenczei róm. kath 
fiúiskola szegénysorsu tanulói részére 5 darab 
nagy vonatozott palatáblát, egy doboz pala­
vesszőt és 100 darab magyar irkát ajándéko­
zott, melyért a szegény gyermekek nevében kö­
szönetét mond, Nagyvárad, 1897 szeptember 
16. Az igazgotóság.

* Sikkasztás. P. S. nagyváradi hentes, a 
gazdája által reábizott öt forintot elsikkasztotta 
A gazdája észre vette, hogy P. S. “ egész nap 
rosszban töri a fejét, és jelentést lett a ren­
dőrségnél. A jó firmát igy aztán csakhamar 
elcsípték. Beösmerte tettét s ma átkisérik az 
ügyézséghez.

A nagyváradi női kereskedelmi tanfolyam 
megnyitása.

Tegnap délelőtt nyitotta meg Sipos 
Orbán megyei tanfelügyelőnk a 1897/98-iki női 
kereskedelmi tanfolyamot. Évenként valóságos 
ünnepet képez e tanfolyam megnyitása. Az 
idén annyival ünnepélyesebb volt, hogy azon 
városunk minden kultúrintézménye iránt me­
legen érdeklődő polgármestere dr. Bulyovszky 
József, továbbá Janky József a kereskelmi ka­
mara elnöke és több kereskedelmi kapaczitás 
is megjelent. Szokás szerint részt vett a meg­
nyitáson a tanfolyam 8 tagból álló tanári kara 
is (köztük 3 nőtanár.

A tanfelügyelő szép szavakkal ecsetelte 
megnyitó beszédében a mai kor fokozottabb 
igényeit a nőnek gyakorláti pályákra való kép 
zése iránt, továbbá a női kereskedelmi tan­
folyam hasznát nemcsak a specialis kereske­
delmi pályán, de a magán gazdaságok köré­
ben is. Azután kitartásra buzdította a tanfolyam 
hallgatóit s biztosította őket jóakaró támogatá­
sáról. Végre meleg köszönetét mondott a pol­
gármesternek s a megjelent kereskedői előkelő­
ségeknek érdeklődésükért.

Majd a tanfolyam igazgatója Rechtné 
Bauer Zsófia emelt szót, köszönetét mondván 
a főtanfelügyelőnek a női kereskedelmi szak­
oktatás körül kifejtett nemes tevékenységéért 
s buzdítván a tanfolyam hallgatóit, hogy a 
gyakorlati czélu ismeretek gyűjtése mellett 
lankadatlanul fejleszszék magukban a gyöngéd­
séget, szerénységet, előzékenységet, nehogy 
majd azután a kereskedői pályán a férfival 
való versenyben meginogjon bennük a nő leg­
főbb dísze, a nőiesség.

A lélekemelő megnyitási ünnepély ismét 
meggyőzte a jelenvoltakat arról, hogy milyen 
életrevaló derék intézmény ez a női kereske­
delmi tanfolyam, melyei Sipos Orbán létesített 
városunkban s nagy ügybuzgalommal vezet évek 
óta. A hallgatóknak évről-évre folyton szapo­
rodó száma pedig arról tanúskodik, hogy a 
tanfolyam mind szükségesebb s mind nagyobb 
körben terjeszti áldásait.

Valóban missiónak mondhatjuk a tanfo­
lyam munkáját,városunkban hol a tanilónő és 
óvónő képző intézeteken kívül hiányzik egy ma­
gasabb nőnevelő intézet, pl, felsőbb leányiskola, 
mely a polgári iskolából Kilépő 14—15 éves leányok 
nevelését betetőzhetné Ezért láttunk most is 
a tanfolyam hallgatói közt nem egy oly jómódú 
intelligens leányt, ki csak tovább képzése vé­
gett iratkozott be a tanfolyamra s az itt szer- 
zendő ismereteknek bizonnyára jó hasznát ve- 
endi saját családja körében is.

Hogy pedig a kereskedői pályára is jól 
készít elő a tanfolyam, tanuk rá kereskedőink, 
kik már sok használható erőt nyertek és al­
kalmaztak e tanfolyam hallgatóiból.

Tehát úgy az általános nőnevelés maga­
sabb szempontjából, mint a női kereskedelmi 
szakoktatás szempontjából mi is melegen üd­
vözölhetjük a tegnap megnyílt tanfolyamot.

TANÜGY.

A községi iskolaszék ülése.
Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­

nap délután hosszasan tanácskozott több fon­
tos iskolai ügyben.

A tárgyalás folyamán az iskolaszék ismé-
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telve meggyőződött, hogy daczára a város ál­
tal a tanügy érdekében hozott nagy áldozatnak 
községi iskolánkban olyan állapotok vannak, a 
melyek törvénytelenek s illusoriussá teszik a 
legbuzgóbb tanerő működését is.

Kilenczvennyolcz gyermek egy osztályban 
összezsúfolva alig tanítható; hisz ennyi gyer­
mekre csak felügyeletet gyakorolni elég teher 
s igénybe veszi egy tanító egész működését.

Nem is térhetett ki az iskolaszék a tűr­
hetetlen állapot megváltoztatása elől s parallel 
osztályok felállítását kéri a tanácstól.

Az iskolaszék üléséről a következőket
Írjuk.

Jelen voltak: Sipos Árpád elnök, Mezey Mi­
hály kiküldőit választási elnök, Ritoók Zsigmond, 
dr. Bulovszky József, Stark Gyula, Beczkay Lajos, 
Vela Pál, Gábel Jakab, Eszenyi Sándor, Böször­
ményi Géza, Ragány János, Bordó Ferencz, dr. 
Radó Ignácz, Réz Mihály, Vaday József, dr. Ber- 
kovits Ferencz, Kékus Vidor, Mezey Mihály, dr. 
Grósz Menyhért, Sulyok István, dr. Barólhy Ákos, ; 
Ditz Mihály, dr. Tóth Mihály, Csák Máté, Hegyessy 
Márton, Szokoly Tamás, Auspitz Adolf, Máthé La­
jos, Réz Mihály, Száhlander Károly, Hlatky Endre, 
dr. Konrád Márk, dr. Dó'ry Ferencz, Pacala Tamás, 
dr. Márkus László, Heringh Sándor, Némethy Ká- i 
roly Ráez Mihály.

M e z e y Mihály választási elnök felhívta 
az iskolaszék elnökét, hogy arajztanitói állásra 
kiirt pályázat eredményét adja elő. Ezen fel­
hívás folytán előadja elnök, kogy két pályázat 
érkezett be. Jancsó Lajosé és Kovács Lászlóé. 
Jancsó azonban időközben pályázatát vissza- ‘ 
vonta s mivel a Kovács László képesítése nem 
felel meg a feltételeknek, a pályázatot meddő­
nek jelentette ki. '

Az iskolaszék Kovács Lászlót ezen tanévre 
déglenesen helyettesitelte. I

A 10 uj iskolaszéki tag megválasztását 
tudomásnl vették; az uj tagok letették az 
esküt.

A beiratúsok eredménye.
Réz Mihály felügyelő-igazgató jelentésé­

ben kiemeli, hogy a beiratások megejtettek; 
beiratkozott a polgári fiúiskolába 314 tanuló 
(több 20-ak, mint tavaly), a polgári leányis- j 
hqq a ^eresebb 34-el; az elemi faiskolákban ;
793 (-]- 76); az elemi leányilkolába 813 ’ 

az ismétlő iskolába 83 (— 17,) vagyis \ 
9b fiúval több és 116 leánynyal kevesebb, ! 
mmt az előbbi tanévben. Ez .utóbbi apadás az ( 
izr. leányiskola megnyitásából ered. í

Túlzsúfolt osztályok. ;
Felemlíti a jelentés, hogy egyes osztályok | 

tulnépesek; igy a polgári fiúiskola II. osztályá- ' 
an 98 gyermek van, az újvárosi elemi finis- j 

kola 1. osztályában pedig 92 gyermek van ősz- ■ 
^•ez»U (ilva. L két osztályban okvetlen parallelt ! 
? állítani, kisegítő tanerőkkel. A polgári is- i 
°a épületében van üres tanhelyiség, de az j

iskolánál n^cs hely. Itt az ideje, hogy a ! 
guresu],) tüzérlaktanyát átalakitassa a város, j 

szinti' 1 7 0 v s z k y József polgármester j
határn Tl Sé8eSnek larlJa a gyors intézkedést; ; 
a fedp7"? a paral,el osztályok felállítását, \ 

majd a lanács gondoskodik ; 
az nin-u )e. hozzászólása után kiadták az ügyet 
Cetien’elötS * bizottsá8nak, hogy í

előterjesztést tegyen a tanácshoz. !

^ökTérvén^hí6’ éS Ungár Jenő könyvkeres- I 
tanulók yrészérPpanaS^°dnak’ h°gy a sze- 

nélkül vásámli?? . t Varos PáI7ázat knrósa 
WI, holott az \ i . tankönyveket Laszky Armin- ' 
«ülne a váró» áTrlejlfsnél leengedésben 
éktelen kön^?T -100 frt értékben 
nári könyvtárnak?*1 a->andékoz csupán

Jö'6re nézTe Pályázatot hirdetnek.

A k‘.
a ’áros kötelp.S?rÍnt &Z ÓTodak fenntartása 

te'eSSége- Szerencse, hogy vannak

része- 
ócska 

a ta-

magán vállalkozók, akik némi segély mellett 
óvodát tartanak fenn. Most ismét egy pár uj 
magán óvodát létesítettek s ezek tulajdonosai 
segélyért folyamodtak.

l Báss Vilma kivaló képzettségű óvónő 
V.-Velencze keleti részén óhajt óvodát felállí­
tani s erre kért 650 frt évi segélyt,

Balogh Irma jeles óvónő Nagymagyar- 
utcza elején nyitott óvodát, a melyre már e 
környéken nagy szükség is volt, s szintén se­
gélyért folyamodott, hogy ezen hézagpótló óvo- 

. dáját fenntarthassa.
Végül Kopperl Kamilla Kert-utczán már 

régen fennálló óvodájának segélyezését kéri.
Az óvoda-bizottság Báss Vilmának évi 

650 frt, Balogh Irmának és Kopperl Kamillá­
nak pedig egyenkint 400 —400 frt évi segélyt 
javasol. Azonkívül a bizottság a Réten is ja­
vasolja egy óvoda felállítását, vagy keletkező 
magán óvodának évi 650 frttal való segélye­
zését.

Réz Mihály idejét látná, hogy mozgalom 
inditassék, miszerint a város állítson fel óvo­
dákat; addig pedig segélyezze a meglevőket.

Dr. Sipos Árpád elnök a v.-velenczei 
felállítandó óvoda fontosságát fejtegeti; itt leg­
sürgősebb a szükség. Erre meg kell adni a 
650 frt segélyt. Szükség van a magyar-utczaira 
is, s úgy ennek, mint a kert-utczainak ajánlja 
a 400 frt segély megadását.

R a g á n y János kívánatosnak tartja a 
segélyezést, de ezen tanévben nincs fedezet rá.

Dr. Sipos Árpád felemlíti, hogy csekély 
a mit a város a kisdedóvodákra költ; köteles 
volna a 20—25 ezer frt terhet viselni a tör­
vény szerint. i

Dr. R a d ó Ignácz minden körülmények
j között megadja a segélyt, mert fontosnak tartja 
' a kisdedóvást.
I DrBulyovszky József és dr. Konrád 
i Márk magasnak tartják a 400—400 frtot a két 

■: óvodának.
j Bős z ö r m é n y i Géza az óvoda-bizottság 

elnöke felvilágosítja a szólókat, hogy a 400 frt 
j nem sok. mert ennek ellenében ingyen 

ják a szegény gyermekeket.
Az iskolaszék elhatározta, hogy a

I lenczén felállítandó kisdedóvónak évi 650 frt 
í segélyt javasol; a másik két óvodának a 
i gélyösszeg megállapítását a városi tanács be- 
' látására bízza.I
i ajánlja, hogy a
1 felállítása.

tanit-

V.-Ve-

se-

Továbbá a tanács figyelmébe 
Réten is szükséges egy óvoda

I
I ßy a polgármester, mint a feiügyelő- 

íg^zgat? kijelentették, hogy a miniszter az 
1898 ev elejére ígérte a hátralékos összeg ki­
fizetését.— Tudomásul vették.

Néhány apróbb ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
• — Szentek tudománya kispapoknak és

miséspapoknak. Dr. Nogáll János fsz. püspök 
kanonok. Nágyvárad 1897. Sz, László nyomda. 
Kispapoknak ? miséspapoknak ? Hát van még 

j anny‘ kalh- papság Magyarországon hogy érde- 
demes lenne »Szentek tudományát» írni szá- 

I inukra? Csaknem ez az abszurd kérdés kelt 
bennem életre, tapasztalva, hogy legeső hitbuz- 
galmi írónk remek munkája, bár hónapok múl­
tak, hogy megjelent, nem akar kelni. Nem ku­
tatjuk, hogy egyházmegyék szerint osztakozó 
szükeblüség, egyháziakba lopodzott párt meg 
párt szellem, elhidegülés, »törekvő«-papok szá­
mának tulszaporodása, oka-e a szomorú >tü- 

[ net-«nek de azt már nem tehetjük, hogy az uj 
J iskolai év ele én ne ajánljuk melegen a kitűnő 

müvet azoknak, akiket illet. A hatalmasoknak 
; gazdagoknak is, akik szegény kispapok szegény 
i paptársaik vagy híveik részére »is«, nagy jó- 
i téteményt gyakorolnak ha megszerzik, a kiseb- 
I beknek is, akik megtakarított filléreikből ami 
I legszükségesebb könyv, meg-meg veszik, mert 
i hiszen ez a könyv épen azt az egyet tárgyalja, 
i ami szükséges, a ifjúság kivált papi ifjúság 

vezetőinek, akik ily gyönyörű formában talán 
; hamarább leikébe vihetik a még romlatlan 

ifjúságnak azt a tüzet és buzgalmat, mely nem 
földi tüztanyákbój eredt. A papi hivatás, pálya- 

: választás, az egyház jellem, az egyházi hon- 
. szerelem, a papi lelki élet nagy kérdéseit tár- 

gyala a jeles könyv, mely a maganemében 
egyetlen irodalmunkban; tárgyalja a régi szel- 

; lemben, buzgóságban, ihletben; de uj irodalmi 
■ formában, uj lebilincselő vonzó modorban, 
, anyagot tekintve és sok újat nyújtva. Ki kell 
' emelnünk a könyv harmadik részét »Elmél- 

; kedés félék Asszonyunk Szűz Máriáról egyszélté- 
' ben az egyház rendekkel,« mely a keresztény 

mystika valóságos gyöngye, fiatal lelkekre lel- 
, kesedés gazdag forása, élemedettekre kedves 

vigasztalásnak nevezhető. A pompás könyv 
ára fűzve 1 frt kötve 1 frt 60 kr.

Egy végben fölhívják az ájtatos közönség 
figyelmét a »L i 1 i o m s z á 1 a k r a« is (Hat­
vankét elmélkedés, három szakaszban, tekintet­
tel a Bold. Szűz életére, a Bold. Szűz olvasó­
jára, függelékül szent kilenczeddel a Bold. Szűz 
szeplőtelen szivére); annál is inkább, mert irne 
október hónapja. XIII. Le pápa óta a szent 
olvasó hónapja, közeledik, s a Máriatisztelő ke­
resztény lelkek, ájtatosságukat e kitűnő segéd- 
köny vezérlete mellett megkétszerezhetik. Ára 
kötve 1 frt 50 kr. Mindkét könyv kapható 
Nagy-Váradon a Szent-L ászló nyomdá­
ban. Apácza utcza 3.

— A Fischer —
beszélgetések gyorsan fogynak. Ez 
nemében remek mii, a párisi Nolre-Dame egy­
ház egykori világhírű szónokának, Ravignan 
atyának szónoklatait tartalmazza, melyeket az

a halhatatlan Locordaire kortársa. Ara 
20 kr.

*

tanító ellen elrendelt 
vizsgálatot tudomásul

A Virányi 
fegyelmet 
vették.

A szüret alkalmából a tanfelügyelő 2 napi 
szünetet engedélyezett. — Tudomásul szolgál.

Szűcs Izsónak a rajztanári állásról 
való lemondását elfogadták s 13 évi buzgó 
működéséért jegyzőkönyvi elismerést szavaztak.

Klein Illés tanító nyugdijaztatván, kegy- 
dij iránti kérvényét pártolólag kéri a tanács 
előterjeszteni. A kérelemnek helyt adtak.

Az eddig is kiváló fényes eredménynyel 
helyettesitő Kunyhóssy Auguszta tanítónő pá­
lyázat mellőzésével kérte megválasztatását. — 
Ez évben helyettesül alkalmazzák s a 
tanévre pályázatot hirdetnek az állásra, 
rólag tanítónőkre vonatkozólag.

Jánosházy János kiérdemült tanító szin­
tén benyújtotta nyugdíjazás iránti kérelmét. 
Jegyzőkönyvileg fejezte ki az iskolaszék, műkö­
déséért köszönetét.

Jánosházy helyére Vaday József kisegítő 
tanítót alkalmazták s az igy megüresedett ki­
segítő tanítói állásra pályázatot hirdetnek.

Végül H 1 a t k y Endre felemlítette, hogy 
az állam már évek óta nem fizette ki a 
frt iskolai segélyt a város részére. Nem 
lene-e ezt megsürgetni.

Győző 
megelőző

jövő 
kizá-

7000
kel-

sz.
Ravignan féle lelki 

: a maga

Ravignan 

ötvenes években egy böjti időszak alatt tartott 
1 frt.

EGYESÜLETEK.
A betegsegélyzö péztárak őrs«. értekez­

lete. A vidéki kerületi péztárak országos érte­
kezletet tartanak Budapesten október 13 és 14 
napjain d. e. 9 órakor az iparegyesület gyűlési 
termében. A kongresszust október 13-án d. e. 
9 órakor Dr. Horváth János, az előkészítő bi­
zottság elnöke nyitja meg, ki egyszersmind a 
bizottság jelentését is előterjeszti. Ezután kö­
vetkezik a kongresszus tanácskozási ügyrend­
jének megállapítása s ennek értelmében a tisz­
tikar megválasztása. A megalakulás után az 
országos értekezlet megkezdi tanácskozását, 
melynek tárgyai a következő napirendben fog­
laltatnak: 1. Hatósági támogatás-Előadó: Günt­
her Mihály (Győr). 2. A bejelentések szabályo­
zása. Előadó: Türk József (Beszterczebánya). 
3. A járuléki ügy rendezése. Előadó: Sarkadi
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Ignácz (Nagyvárad). 4. Orvosi és gyógyszertári 
ügy. Előadó:' Erős Soma (Esztergom.)?), A kór­
házi ügy. Előadó; Dr. Horváth János Budapest. 
6. A betegsegélyzö pénztárak számának korlá­
tozása. Előadó: Spolarich Zsigmond (Nagy-Ki- 
kinda.) 7. Törvénymódosítás. Előadó: Somlyay 
Lajos (Pozsony.) 8. A kerületi pénztárak szö­
vetsége, kölcsönössége és központi szervezete. 
Előadó: Szontágh Jenő (Szolnok.) 9. A bizalmi 
férfiak tisztessége. Előadó: Kovács István (Pécs) 
10. Portómentesség és vasúti szabadjegy. Elő­
adó: Molnár Ferencz (Sopron). Ezen országos 
értekezleten csak a vidéki kerületi betegsegélyzö 
pénztárak vehetnek részt, még ‘pedig minden 
vidéki kerületi pénztár csak egy kiküldöttel kép­
viseltetheti magát, esetleg kiküldött helyeit sza­
vazattal más pénztár képviselője is megbízható. 
Felkérjük tehát az összes vidkái kerületi beteg­
segélyzö pénztárakat, hogy azok, melyek eddig 
nem nyilatkoztak, csatlakozásukat és kiküldött­
jüket vagy megbízottjukat, azok pedig, melyek 
részvételüket már bejelentették, de kiküldött­
jük vagy megbízottjuk nevét nem tudatták, 
ezeket f. évi szept. 30-áig az »Országos Ipar­
egyesületnél« (VI. kér. Uj-utcza 4. sz. a.) jelent­
sék be.

A Biharmegyei kör alakuló közgyűlése. 
A biharmegyei kör folyó hó 18-án este 9 óra­
kor, Kommer »Virágcsokor vendéglőjének (V. 
kér. József-tér 1.) különhelyiségében alakuló . 
közgyűlést tart, melyre a tisztelt tagárlárs ; 
urat ezennel meghivjük. i

Tárgysorozat :
1. A szünidei bizottság beszámolója.
2. Választások.
3. Indítványok.
A szünidei bizottság nevében :

Pap Illés. 

SZÍNHÁZ. j
A két tacskó.

— Premiére és Szendrey Mihály jutalomjátéka. — ;

Nem csodáljuk, hogy a párisi Ambigu szin- i 
ház ezerszer egymásután előadta a tegnapi ; 
premiért, olyan sok idegigazgató és folyton ; 
szenzátiót vadászó jelenet van benne, hogy az I 
ember figyelme szünet nélkül a legfeszültebb ; 
módon mindig csak a cselek vényre konczent- l 
rálódik.

A gazdag szülőktől ellopott gyermek s : 
majd annak évek múltán ismét feltalálása ké- > 
pezik a darab meséjét, melyet a szerző tagad- i 
hatatlanul igen érdekfeszitö módon tudott egy ! 
ily színmű keretébe befoglalni. j

Kár, hogy a »Két tacskó» most a szezon 
legvégén kerüli előadásra, mert bizonyára sok | 
telt házat csinált volna.

A sok ügyes és eredeti gondolat, mint pl. 
a kórház-szerepeltetés a színpadon, nagyon 
élénkítik és tarkítják a darabot, melyet meg­
lehetősen telt ház nézett végig, csak az a kár, 
hogy a daraab kissé hosszú s ezt még jobban 
megnyujtották a hosszú felvonásközök.

Szendrey Mihálynak bár kis szerepe volt, 
mégis alkalma volt magát kitüntetni. Szép ala- 
tást mulatott be s tisztelői egy babérkoszorú- J 
val tüntették ki.

A többi szereplők közül különösen P. Szép 
Olga, Somló, Horváth, Lubrincz, Bács és Bállá 
tűntek ki. Pesti kicsiny szerepét igen szépen I 
játszotta meg.

Horváth egy arany halas medenczét kapott 
ezenkívül Pintérné koszorút, Somló csokrot. 
Váljon mi mindent nem adnak még fel a szín­
padra. Legközelebb talán egy fiók krokodilt és 
egy mellényzsebben hordható élő elefántot-

A holnapi jntalomjáték. A társulat 
tehetséges, és kedvelt primadonnája, Amon 
Margit jutalomjátéka iránt élénk érdeklődés 
mutatkozik a közönség körében. A szó szoros 
értelmében tüntetés készül e jeles nagyváradi 
nő mellett, ki bájos dalaival s kedves játékával 
oly sokszor lebilincselte a közönség figyelmét, 
s minden szerepéből, legyen az kicsiny is bár, 
<le hatalmas alakítást kreált belölle. A »Három

kázinér« kerül színre, mely előadásra jegyek 
ma kaphatók a színházi pénztárnál. A jegyek 
már tegnap is, nagy kelendőségnek örvendtek.

Bállá Kálmán búcsúja. Bállá Kálmán, 
a társulat kitűnő bonvivántja, hétfőn búcsúzik 
el a váradi közönségtől. A *Dolovai nábob 
leánya* czimü színmüvet ismétlik meg. Bállá 
a Magyar-szinházhoz van szerződtetve s szerdán 
már kilép Leszkay társulatából. Helyéi Polgár 
Géza fogja elfoglalni.

Felemelt helyárak a Sál vini előadásokra. 
Salvini Gusztáv európai hirü olasz tragikus e 
hónap végén Nagyváradra jön, egy kissebb- 
szerü olasz társulattal, s négy előadást tart a 
fabódéban. Tekintettel azon körülményre, hogy 

! Leszkay Andor színigazgató a négy estére igen 
i magas összeget, ezer forintot fizet Salvininak, 

kérelmet intézett a szinügyi-bizottsághoz, hogy 
a helyárakat ezen estékre 50,/*-al ’felemelhesse 
E tárgyban a szinügyi bizottság tegnap ülést 
tartott. Jelen voltak: Hoványi Géza elnök, dr. 
Bulyovszky József, Stark Gyula, Farkas Izidor, 
és dr. Várady Zsigmond. — Leszkay kérelmét 
egyhangúlag teljesitendőnek mondták ki. Salvini 
szeptember hónap 27-, 28., 29., és 30-án lép 
fel Nagyváradon.

SPORT.
A nagyváradi lóversenyek. Tegnap reg­

gel hozzákezdtek a Bóné kút melletti lóverseny­
téren a tribün, a mázsáié islálók slb. felállítá­
sához, valamint a versenytér elejének bekerí­
téséhez. A talaj egyenetlenségeit is eltisztitják, 
elgereblyézik, hogy a jövő hét végén lefolyó 
versenyekre minden készen álljon. Az egyes 
versenyekre tett nevezések lisztáját a napok­
ban fogjuk közölni, mikor egyúttal tip-jeinkről 
is beszámolunk.

Biczikliveraeny Nagyvárad- Debreczen 
között. A nagyváradi bicziklisták kik már oly 
számosán vannak, hogy egy külön egyletet 
akarnak alakítani felbuzdulva a minap tartott 
nagyvárad b.-ujfalui kerékpár verseny sikerén 
f. hó 19 én uj távversenyt rendeznek Nagyvá­
rad- és Debreczen között. A távolság 75 kiló 
méter. A verseny rendezésében a Debreczeni 
biczikisták is részt vesznek. A fentebbi distán- 
cziát egy jó kerékpáros 3’/2-5 óra alatt 
teheti meg a versenyre több értékes dij van 
kitűzve.

® REGÉNY-CSARNOK.,^^.

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROVETTA G. Ford:. 8. J. 22.
»Ariberti gróf — Mantico marquis.«
Az őrnagy komoly, méltóságteljes tartással 

fordult feléje, és elkezdte öt szemüvegén ke­
resztül bámulni, nem mint hogyha egy ember 
hanem mintha valami emléktárgy állana előtte. 
Praudino ellenben, ki elfogulatlannak akadt 
látszani, felkelt, hozzá ment, megfogta kezét 
és úgy megrázta, hogy kézelője, melyet Gegió 
teljessn bemázolt cseresznyével, leesett.

A grófnő és az őrnagy tüstént tovább 
folytatták halk beszélgetésüket, miközben a grófnő 
majd az egyik majd a másik férfira mosolygott. 
Gegió az őrnagy ölében ült s annak óralán- 
czáfal játszott.

— Tudni akarom, gondolta Praudino, miu­
tán kézelőjét ismét rendbe hozta, »tudni aka­
rom, hogy vájjon ez a vadállat is velünk akar 
jönni Velenczébe. Mert ha úgy van, akkor én 
Mestsében maradok — —«. Közben-közben 
pedig bajuszát harapdálla, szemöldökét húzo­
gatta, elsápadt és haragos arezot vágott; de 
mindez hasztalan fáradozás volt, mert Elza 
nem is ügyelt rá.

Egy fél óra múlva végre Elza és az őr­
nagy felhagytak a halk mulatsággal, és az 
utóbbi megváltoztatva a beszélgetés tárgyát, 
elkezdte szidni ezredesét. Azután beszélt lovak­
ról, lóversenyekről, kocsikról, Monte-Carlóról,

százezer Líráról slb. stb. stb. — — Praudino 
ugyan keveset értett mindebből, de most az 
őrnagy közben úgy nézett rá szemüvegén ke­
resztül, mintha az ő jóváhagyását kívánná 
szükségesnek tartotta mosolyogni, a mi azon­
ban nem jól sikerült neki.

De mindenütt jelen van a gondviselés, a 
Milano és Velencze közötti vonalon is. Most a 
szegény Ariberi gróf valóban uj életre éledt 
kevéssel este előtt midőn látta hogy az őrnagy 
búcsúzik.

— Hogyan? Hát ön Mestrében marad?
Ez volt az első alkalom, hogy Paudino 

elég bátor volt vetélytársát megszólítani, de a 
megelégedés visszadta bátorságát.

— Igen én Mestrében maradok, mert 
Trevisióba megyek a hol állomásozom. —

— De látni fogjuk egymást Velenczében 
nemde? kérdé a kiállhatatlan Cecilia grófnő.

— Talán . . . lehetséges . . . dehát.
És a helyett, hogy a leánynak válaszolt 

volna, anyjához fordult s úgy nézett rá, hogy 
I elpirult s szégyenkezve lehajolt ... és ismét 

elkezdett suttogni, ami Traudiuó haragját és 
levertségét idézte elő újból.

A vonat elkezdett lasabban menni.
— Már itt vagyunk ? kérdé uaz őr­

nagy.
-— Igen. Válaszoló 1 Paudiuo, de magában 

hozzá lelte: »Hála Istennek!«
— Mestre! Nem száll ki senki Mestrében?
Az őrnagy vette táskáját, kiugrott, de tüs­

tént ismét lépcsőre állott, hogy Elzával suttog­
jon, a ki félig kihajolt az ajtón. Praudinonak 
egy szót sem sikerült meghallania,ámbár csupa 
fül volt.

— Tehát ? — kérdé az őrnagy.
— Majd megválik! — válaszolá a grófnő, 

jelentőségteljesen mosolyogva rája.
S azután még csendesebben beszéllek, úgy 

hogy Praudino éppen s<-mmit sem volt képes 
megérteni; csak egyszer vette észre, hogy az 
őrnagy feléje int és a grófnő a megszokott mó­
don vállalat von, a mint rendesen tette, habo- 
szankodott afl'ölött, hogy ő az őrnagy levelei 
miatt féltékenykedett.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Fóherczegek otthon.

Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 
Bécsből írják, hogy József Ferdinand és Rainer 
főherczeg, valamint Krieghammer közös had­
ügyminiszter ma ideérkeztek.

Ferencz József-rend helyett Szent- 
István-rend

Budapest szeptember 16. (Saját tud. táv.)
A Búd. Tud- helyreigazítja tegnapi téves 

közlését. Eulenburg bécsi német nagykövetnek 
ő Felsége nem a Ferencz József-rendet, hanem 
a Szent István rend nagykeresztjét adomá­
nyozta, úgyszintén Schlieffen gyalogsági tábor­
noknak, a német vezérkar főnökének is.

Mi újság Berlinben?
Budapest szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 

A berlini lapok házasítják Ferencz Ferdinand 
főherczeget. — Azt írják ugyanis, hogy a fó- 
herczeg titokban megesküdött egy Pulhnann 
nevű, gyönyörű amerikai leánynyal s kijelen­
tette, hogy inkább lemond a trónról semhogy 
megváljék a nőtől. A titkos esküvő után a 
herczeget nejével Algírba nász-utaztatják a 
berlini lapok. A hir, mit az összes berlini lapok 
közöltek, Budapesten — és ez igaz — óriási 
szenzácziót keltett és nem csillapodtak a kedé­
lyek mindaddig, mig a hivatalos dementi meg 
nem érkezett, ám de Berlinben az az általános 
vélemény, hogy a hivatalos dementi semmit 
nem ér, semmit nem czáfol.

A Magyar távirati iroda bizalmas kérelmet 
I intézett a szerkesztőségekhez, hogy a hír 



úgymond —annyiranevetséges,hogy hivatalosan 
ffle(r se czáfolják annál kevésbé, mert biztosan 
számítanak, hogy a magyar-lapok a kacsáról em­
lítést sem tesznek, a lapok ennek daczára 
megírják. A bécsi lapokat egyenesen Golu- 
chovszky kérte fel a hir elhallgatására, azok 
nem is írtak róla semmit. Az esetről a berlini 
lapok egyrésze ennyit mond: »Ferencz Feredinánd 
Londonban egy Buschmann nevő acheni rongy­
szedő leányával egybekelt és Algírba utazott. 
Bizalmas barátai már rég tudták a szerelmet, 
a leány ezelőtt társalkodónő volt Essenben 
Krupnál.*

Szarvas-cserkészés G ödöl lön.
Budadest, szepember 16. (Saját tud. táv.) 

Hahnke német főhadsegéd, Lucareas a német 
császár polgári kabinetirodájának főnöke, Eu­
lenburg gróf, Hülsen, Kescher katonai attas- 
sék és Klirkowstróm gróf ma délután 2 óra 
40 perczkor több napi szarvasmarha cserké­
szetre Gödöllőre érkeztek. A vendégek Üxküll 
táborszernagygyal a királyi kastélyban fognak 
lakni. A gödöllői udvari hivatalok széleskörű in­
tézkedéseket tettek a vendégek fogadására.

Török készülődés.
Budapeit, szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 

Konstantinápolyból írják- Legutóbb külön bi­
zottság tett kísérleteket az iránt, hogy a Dar­
danellákban lefekteti tenger alatti aknák alkal­
masak-e az átkelés meggátlására. A kísérletek­
ből az tűnt ki, hogy a régi aknák teljesen hasz­
nálhattok és hogy az erős áramlat miatt 
nagyon nehéz újabb aknákat elhelyezni. A szul­
tán nem szentesítette azt a már aláirott szer­
ződést, amely szerint a Siemens Brothers czég 
47,000 Iont sterlingért 300 torpedót szállít a 1 
Dardanellák számára. |

Socialist» körmenet a fővárosban.
Budapest, szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 

A sociálisták vasárnapi tüntető körmenetét a 
főkapitány megengedte, úgy, hogy a felelősséget 
ők magok elvállalják.

Szerencsétlenül járt kanonok.
Pozsony, szept. 16. (Saját tud. távirata.) 

Ma délután egy bérkocsi úgy elütötte Mezey ka­
nonokot. hogy két órai szenvedés után meghalt.

Kubai felkelők veresége.
Budapest, szept. 16. (Saját tud távirata.) 

Madridból írják: Hivatalos jelentés szerint a 
kubai felkelők az utóbbi összeütközések alkal­
mai 73 halottat vesztettek. 203 felkelő meg­
adta magát.

Anglia és a béke.
Budapest, szeptember 16. (Saj. tud táv.) 

oniónból írják: A ma itt közölt jegyzék hiva- 
wosan korainak jelenti ki azt a hirt, hogy 

mák k■■lürtl in(lilvá"ya alapján a nagyhatal- 
ninrc ine6e8yezés jött létre. A kormány 
nvilafi,1 an a he'Yzelben, hogy határozottabb 
láSOk folynak m‘nt aZt’ h°gy a tár§ya“

■inak, s hogy ezek kielégítők.

^fghiusult partra szállítás.
»Time“ aP,eSt’ SZepL 15‘ (Saj' lud‘ táv-) A 
b«D azt* J®„.ntése szerinl felelős Athéni körök- 
Rethvmolni tjAk’ h°8y 10"én megkísértették 
óorosz ,a"lörök csaPatok partra szállítását.

Kru«í.Pe‘t°klít,ja ncm 8zii“ik ™eg- 

•Times, ie ?,SZept 16’ <SaÉ lud- tár.) A
1 eiU‘ Athénből e hó 15-éről: A

hatalmak elhatározták, hogy Kréta blokádját 
nem szüntetik meg mindaddig, mig a sziget uj 
alkotmányának főbb pontjait meg nem állapí­
tották. . 1

Öt rabló kivégzése.
Budapest, szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 

A Reuter ügynökség jelenti Versaillesből (Indi­
ana.) Öl rablót, akik annak a bandának voltak 
tagjai, mely a környéken letelepedett, legna­
gyobb részt német származású farmereket éve­
ken át rettegésben tartotta és tőlük pénzt erő 
szakolt ki, egy lovas csapat felakasztotta.

KÖZGAZDASÁG.
Uj szövetkezet Békfesmegyében. Uj-Ki- 

gyóson, Kőrössi Endre segédlelkész buzgólkodása 
és Wenckheim Frigyes gróf támogatása mellett 
augusztus hó 8-án alakult meg a hitelszövet­
kezet 90 taggal, 125 üzletrészszel, melynek ér­
téke 3750 forint. Megválasztott igazgatók: i 
Kőrössy Endre, Czétli József, Balog Mihály, 
Nánási Pál, Szabó Imre, Harangozó János’ 
Zzótér János, Molnár Pál, és Révész Péter’ 
Felügyelő-bizottsági tagok: Pájin Károly, Gyur- 
csák Dezső, dr. Dévis István, Szentgyörgyi 
Sándor, és Seres János.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. szeptember 16-án
Magyar aranyjáradék 4’/0 — — - _ 122.50
Magyar koronajáradék — — — _ _ _  99.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4‘/,% ■ — 122Í—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21'’/0 — _ 102.__
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 12L25
Mag a- földtehermentesitési kötvény P/, — — 98,_
Iáimé éli jog megváltási kötvény — — — 100.75
Morvát sziavon földtehermentesitési kötvény — 98.— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 155._
Ti zaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 141._
Csztrék járadék papírban — — — — — 102.25
Osztrák járadék ezüstben — — — — _ 102.25
Osztrák járadék aranyban — _ __  124.50
Osztrák korona járadék — — — — 101.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 144.50
Os», rák m agyar bankrészvény — — — — 945.—
viagv;r hitelbank részvény — — — — — 394.__
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 363.60
Paris vista 34550 í
20 márkás arany — — — — — _  _  954._
Német bírod Imi márka — — — — _  _  58.75
London vistc — - — — — — __  _  119.75
Paris vista — — — — — — __  _  47.50
20 márkás arany — — — — — ___ _  11.72

NAGYVÁRADI SZÍNKOR,
Bérlet 137-ik szám. Bérlet 137-ik szám.

Páratlan. • Páratlan,
az arad-uagyvárad! színtársulat által.

Nagyvárad, 181)7. évi szeptember 17-én
TRILBY.

Színmű.

Kezdete 7, vége fél 10 órakor.

Holnap szombaton, bérletfolyamban:
Ámon Margit jutalomjátéka.

HÁROM KÁZMÉR
Énekes vígjáték.

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

3401
897 T-

Árverési kérvénye. Thury Ignácz belényesi 
lakos végrehajtatnak kis korú Bolha Erzsébet 
Anna és Katicza végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében.

I.

Árverési hirdetmény.
Thury Ignácz belényesi lakos végrehajtat­

nak Bolha Erzsébet, Bolha Anna és Bolha Ka­
ticza kis korúak végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében 
a végrehajtási árverés 11 frt követelés, 5 frt 
30 kr végrehajtási, már megállapított, valamint 
jelenlegi 10 frt 50 kr és a még felmerülendő

költségeknek kielégítése végett az 1881: LX-t-cz. 
141 ^-alapján és a 146 §. értelmében a belé­
nyesi kir. járásbíróság területén levő Nyimoesd 
községben fekvő a nyimoesdi 164 sz. tjkönyv- 
910 b7—521 sz. alatt foglalt ingatlanokra
óh irt és a nyimoesdi 214 sz. tjkönyvben. 
Íai szám alatt foglalt ingatlanok­
ból Bolha Erzsébet, Bolha Anna és Bolha Ka­
ticza kis koruakat ilető fele része s illetve mi­
után az^ egész kikiáltási ára a 200 frtot meg 

214 sz. tjvi. 
által mindkét 

szám alatt özvegy

nem haladja: az egész nyimesdi 
ingatlanra 7 írtban, mindazon 
ingatlanra a 4352 91 T. „„
Bolha Vaszaliné javára bekebelezett özvegyé 
haszon élvezeti jog épségben hagyása mellett 
ezennel megállapított kikiáltási árban 
deltetik. elren-

Az árverés megtartására határidőül 1897 
évi November hő 20-ik napjának dél­
előtti 10 órája Nyimoesd községházához 
tűzetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10»/,-át vagyis 31 frt 50 kr 
és 70 krt. kénzpénzben, vagy az 1881: LX-t. ez. 
42. $-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes érték-papirban a kiküldött 
kezéhez Isteni, avagy az 1881: LX-t. ez. 170 §-a 
értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A vételár 3 részletben fizetendő, és pedig 
az első \/3 részlet az árverés napjától számított 15 
nap alatt, a második 1/a részlet 30 nap alatt 
s a harmadik x/3 részlet 60 nap alatt, minden 
egyes vételári részlett után az árverés napjá­
tól a fizetés napjáig 5% kamat fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák 
alatt a telekkönyvi hatóságnál és Nyimoesd köz­
ség elöljáróságánál megtekinthetők.

Belényes a kir. Albiróságnál mint tlkvi 
hatóságnál 1897 augusztus 31.

752 1—1
Petrovits

kir. albiró.

jlp Mai naptól kezdve tisztelt vevőim

I
’ kényelmi szempontjából legfinomabb

AMERIKAI

PETRÓLEUMOT
ggK 5 és 10 literes ólomzárral ellátóit 
gh edényekben

I
 bérmentve házhoz szállítom.

sI

Előre is a legpontosabb kiszol­
gálást ígérve, mentői több megren­
deléseket kér

kiváló tiszteletlel

Janky Antal.277 4-5

Olcsó tisztán kezelt
HEGYI BOROK 

eladók
50 literen felüli mennyiségben, hec- 

toliterenként 30., 36., 40., 50., és 60 
forintért szállíttatnak 1880-iki egy liter 
60 kr., 1883-iki 60 kr., 1885-iki 50 kr., 
1886-iki 50 kr., 1887-ik 30 kr., 1888-iki 
36 kr.

A hordók előállítási árban számi­
tatnak és 6 héten belől visszavétetnek 
a borok után vét mellett szálittatnak. A 
borok tisztaságáról és valódiságáról ke­
zeskedem.

Becses megrendelésüket kérem,
271 10—0 tisztelettel

Czeglédy Sándor
Zöldfa-Szálloda bérlője.



TISZ A N T II U (213. sz.) 1897. szeptember

1897 1898.Az igen tiszteli vevőközönség szives tudomására hozom, hogy „vásárlási utáni­ból visszatérve raktáram a legújabb kész IWÍ- és gyermek"felÖltÖkkel valamint 
színes és fekete ruhaszövetekkel dúsan van felszerelve és hogy azokat 
feltűnő olcsó árban 

árusítom.
Tisztelettel

FLEGMÁN ÁRMIN
224-19-50 Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

Aurora legújabb gallérformáju őszi felöltő — 
Níobe közönséges őszi gallér — — —
Dora jó őszi kabát — — — —

V

Janibb írnom posztó télikabát szövet bélés —
Krilll jó bolyhos télikabát szövet bélés — 
CorSÓ legelegánsabb télikabát szövet bélés —
Carla gyönyört! szőrme gallér — — —
Carla hosszú szőrme gallér — — —
Brünn jó őszi szövet duplaszéles — —
Trylbí legújabb 120 széles divatszövet — 
JáSZay kitűnő 120 széles női posztók — 
Házi vászon női fehérneműnek való 1 vég — 
Creas vászon női fehérneműnek való 1 vég — 
JunÓ vászon mindenre alkalmas 1 vég — 
Polgár vászon legjobb ami létezik lepedő és lábra- 

valónak való % széles egy vég 30 rőf —

I fiitól ,,
4 fiitól ,, 
9 fiitól „
6.25

11 fiitól „
9.50

18 fiitól „
22 kilói „
65 kilói „
70 kilói „ 

6.85 kr
4.40 kr
2.70 kr

5.90 krSzőnyeg, paplan, matrácz, függöny, berliner kendők, posztó kendők, női és férfi kész fehérnemüek, verseny nélküli olcsó árlmn.

Mérték utáni szövetruhák már 15 írttól kezdve.

Nyomatott laptuiajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


